

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Махова Михаила Александровича
«Табачная зависимость у больных алкоголизмом», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.01.27 – «Наркология» (медицинские науки)

Проблема табакокурения относится к числу актуальных во всем мире. Разработанная в России государственная программа борьбы с табакокурением дала определенные результаты. Одним из важных ее аспектов является медицинский, направленный на профилактику не только табакокурения, но и злоупотребления табаком и табачной зависимости. Приведенные обстоятельства свидетельствуют об актуальности выполненного Маховым М.А. диссертационного исследования.

Особый интерес представляет изучение сочетанного использования психоактивных веществ – никотина и алкоголя в рамках табачной и алкогольной зависимости. Несомненно такое сочетание усугубляет течение как табачной зависимости, так и алкоголизма. Однако автор отдал предпочтение изучению клиники табачной зависимости у больных, страдающих алкоголизмом. Клиника табачной зависимости изучена клинико-психопатологическим методом. Рассматриваются синдром измененной реактивности организма на действие табака (толерантность), абстинентный синдром. Почему-то игнорируется исследование указанным методом традиционно рассматриваемого в отечественной наркологии синдрома патологического влечения к табаку (работы профессора Смирнова В.К. с соавт.).

Для верификации полученных клинических данных проведено комплексное психодиагностическое исследование с применением простых и многомерных психометрических шкал. Результаты, полученные с помощью психодиагностических инструментов, подтвердили данные, полученные клинико-психопатологическим методом. Новизной работы следует считать выявленные факторы, провоцирующие табакокурение и рецидив зависимости от табака у больных алкоголизмом. Обозначены возрастные особенности клинических проявлений зависимости от табака у лиц больных алкоголизмом. Практическое значение работы заключается в возможности оптимизировать лечение этих зависимостей, как в условиях стационара, так и амбулаторно. По результатам исследования даны практические рекомендации.

Методология и структура исследования традиционны, объём работы соответствует требованиям. Обследовано репрезентативное число случаев, математическая обработка первичных данных производилась с применением современных статистических методов и программ. Выводы сформулированы чётко, вытекают из результатов работы и соответствуют поставленным задачам исследования. По результатам работы опубликованы 3 научные статьи в издании из перечня ВАК.

Необходимо сделать следующие замечания: 1. Хотелось бы видеть работу с учетом принятой за рубежом и в отечественной психиатрии и наркологии

концепции коморбидности. В связи с этим целесообразно изучение взаимовлияния табачной зависимости и алкоголизма, которое должно быть выражено не только видоизменением табачной зависимости, но и алкоголизма.

2. Следует признать неудачным выражение «курительное поведение», что ассоциируется с понятием «аддиктивное поведение», являющимся, как известно, состоянием предболезни.

3. Неприемлемым является собственная высокая оценка в автореферате (в разделе «Степень достоверности результатов исследования») своих же результатов – «достаточная мощность выборки», «выводы и практические рекомендации логически верны».

Приведенные замечания не являются принципиальными и могут стать предметом дальнейших исследований в области коморбидности наркологических заболеваний.

Таким образом, диссертационное исследование Махова Михаила Александровича, о котором можно судить по представленному автореферату, на тему: «Табачная зависимость у больных алкоголизмом», является самостоятельной и законченной научно-квалификационной работой, содержащей новое решение актуальной научной задачи – изучение особенностей табачной зависимости у больных алкоголизмом.

Представленная работа соответствует требованиям пунктов 9 и 10 Положения ВАК «О порядке присуждения ученых степеней», а ее автор, Махов Михаил Александрович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.27 – «Наркология» (медицинские науки).

Заведующий кафедрой психиатрии
и психосоматики ФГБОУ ВО КГМУ
Минздрава России,
доктор медицинских наук (14.01.27 – «Наркология»),
профессор


А.В. Погосов

305041, г. Курск, ул. К. Маркса, 3
тел.: (4712) 58-81-37
email: albertpogosov@yandex.ru

Подпись доктора медицинских наук, профессора Альберта Вазгеновича Погосова заверяю:

Начальник управления персоналом
и кадровой работы КГМУ




Н.Н. Сорокина